

## 新的历史伟业在召唤我们

——庆祝中华人民共和国70华诞之二

□新华社评论员

气势磅礴的盛大阅兵,意气风发的群众游行,欢如潮海的纵情联欢……庆祝共和国70华诞盛典的一幕幕,让人热泪盈眶、心潮澎湃。神州大地歌声如潮、处处欢腾,人们为祖国史诗般的进步礼赞,对美好明天充满了憧憬。

“不断创造新的历史伟业”——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话,全面总结新中国70年取得的伟大成就,庄严宣告前进征程上再创辉煌的坚强决心和坚定信心,汇聚起团结奋斗的磅礴力量,激荡起近14亿

中国人民再创历史伟业的豪情壮志。

创造新的历史伟业,要从新中国70年奋斗历程中汲取前行力量。在10月1日的群众游行中,当一曲《红旗颂》奏响,21辆礼宾车组成的“致敬”方阵徐徐驶来,全场所有人自发起立,向新中国建立和建设作出巨大贡献的英雄们致以崇高的敬意。无论我们走得多远,都要牢记“共和国是红色的”;无论时代如何发展变化,英雄都是民族最闪亮的坐标。新中国走过70年,沧桑巨变中,积淀了丰厚的精神财富,蕴含着深刻的实践启示。高举红色旗帜,传承红色基因,弘扬革命精神,我们走好自已的路,

把先辈们开创的事业不断推向前进,就有无比强大的动力。

“天下将兴,其积必有源。”创造新的历史伟业,最根本的是坚持党的领导。在10月1日的阅兵式中,有一个细节意味深长:习近平驱车行进至受阅部队最前方的党旗、国旗、军旗前,面向旗帜行注目礼。旗帜就是引领,旗帜就是方向。“中国号”巨轮破浪前行,需要坚强有力的领导核心。这段时间,新中国发展的辉煌成就,引发了纷纷点赞,也引发了深入思考:没有共产党就没有新中国,就没有中华民族的伟大复兴。在新的征程上,坚持中国共产党领导,坚

持走中国特色社会主义道路,高举团结的旗帜,凝聚奋进的力量,我们必将开创党和国家事业发展新局面,不断从胜利走向新的胜利。

奇迹是干出来的,社会主义是干出来的。创造新的历史伟业,更加需要我们高扬团结奋斗的旗帜,激发改革创新的活力,用实干赢得未来。一砖一瓦地建,共和国大厦将更加巍峨壮丽;一点一滴地做,美好梦想就会不断照进现实。新时代大有可为,新征程在召唤我们。让我们焕发新气象、展现新作为,撸起袖子加油干,创造无愧于祖国和人民的新业绩。(新华社北京10月2日电)

## 铁流滚滚,向着胜利的方向

——国庆70周年阅兵装备方队受阅侧记

□新华社记者 樊永强 张选杰 梅世雄

铁流滚滚,展示强军风采;战旗猎猎,向着胜利方向!

10月1日上午,宽阔的长安街,铁甲生辉:一辆辆坦克、战车披坚执锐,一枚枚火炮、导弹昂首向前,一台台新型装备惊艳亮相……

在庆祝中华人民共和国70岁生日的盛大阅兵式上,32个装备方队以崭新阵容接受党和人民检阅。规模之大、类型之全均创历史之最,编组之新、要素之全彰显强军成就。

震撼亮相武器装备方阵堪称“强军利刃”“强国之盾”,见证着人民军队迈向世界一流军队的坚定步伐!

**战旗猎猎,宣示砺将谋战鲜明导向**

战旗,胜利的标志,荣誉的象征。阅兵分列式上,带领580台(套)装备接受检阅的,是首次亮相国庆阅兵场的战旗方队。

东、南、西、北、中五大战区指挥员挺立排头,25辆猛士敞篷车搭载解放军历史上涌现出的100面荣誉战旗迎风招展。

“铁军”“大渡河连”“平型关大战突击连”“塔山英雄团”“董存瑞班”“杨根思连”“神威导弹营”……

闪耀在辉煌战史上的一面面旗帜,记载着人民军队从胜利走向胜利的奋进历程。

这些战旗从各军兵种和武警部队荣誉功勋部队遴选确定,每个战区各20面。“一面战旗就是一部史诗。”阅兵领导小组办公室副主任蔡志军说,在阅兵中展示战旗,是为了强化对我军光荣历史的铭记,对革命先烈和英雄的缅怀、对荣誉功勋的尊崇,激励全军官兵在强军兴军征程上建立新的功勋。

“为什么战旗美如画?英雄的鲜血染红了它。”高擎着老班长用生命换来的荣誉战旗通过天安门,第78集团军某炮兵旅“董存瑞班”第55任班长何德洋眼角湿润。

71年前,年仅19岁的董存瑞高喊着“为了新中国,冲啊!”舍身炸碉堡,为部队开辟前进道路。何德洋说,作为新时代的“接班人”,我们要不忘初心、牢记使命、永远奋斗,为实现强国梦强军梦贡献力量!

林地迷彩、丛林迷彩、沙漠迷彩、荒漠迷彩、城市迷彩……五大战区指挥员领受受阅。

“由大战区主要领导担任领队,百面荣誉战旗接受检阅,体现了人民军队战旗,胜利的标志,荣誉的象征。”蔡志军说,高级指挥员带头受阅,树立起带兵打仗、砺将谋战的鲜明导向,宣示了绝对听党指挥、勇于担当尽责的高度自觉。

**规模空前,展示改革强军巨大成果**

铁流滚滚,大地震撼。紧随战旗方队之后的是坦克方队。22辆99A坦克呈“箭”形布势,象

征着“陆战之王”勇往直前、所向披靡的气势。作为我国自主研发的新一代主战坦克,99A坦克是我军陆战体系的拳头装备。

坦克方队头车驾驶员、一级军士长丁辉,已是第5次参加阅兵。入伍26年来,他见证了陆军部队由摩托化、机械化向信息化的跨越发展。他说:“这次阅兵,所有受阅装备均为国产现役主战装备,40%为首次亮相。”

新型箱式火箭炮、油电混合动力全地形车、超低空突击旋翼机、“黑色幽灵”高空高速无人侦察机……“受阅装备集中体现了我军联合作战装备体系的构成。”阅兵联合指挥部办公室常务副主任谭民说,人民军队武器装备脱胎换骨式的发展,集中展示了70年来国防科技工业发展水平和军队建设巨大变化。

“太壮观、太震撼了!”望着一条条滚滚向前的钢铁巨龙,南昌起义总指挥贺龙元帅的女儿贺晓明感慨万千。

“70年前的开国大典阅兵,受阅装备95%是从战场上缴获的,真是‘弹指一挥间,旧貌换新颜’。”贺晓明动情地说,“看到新时代人民军队的威武雄壮,想起共和国70年的非凡历程,就忍不住热泪盈眶。”

**模块编组,彰显联合制胜新优势**

精锐尽出,目不暇接。从“海上猛虎”到“海中蛟龙”,从联合防空“火力网”到战略打击“东风家族”……32个装备方队类型多样、要素

齐全,编组令人耳目一新。打破军兵种建制、按联合作战体系进行模块化编组,是受阅装备方队的一大亮点。

这次阅兵,装备方队共编陆上作战、海上作战、防空反导、信息作战、无人作战、后装保障、战略打击等七大模块,集中体现信息主导、体系支撑、精兵作战、联合制胜的鲜明特点。

“这次阅兵是一次多军种联合展示,陆军、海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队和武警部队,集中同台亮相。”阅兵装备方队指挥部办公室副主任王瑞成说,作战要素一应俱全,作战空间无所不含,反映了人民军队基于信息系统联合作战能力的大跨度提升。

“联合编组、联合指挥、联合行动、联合保障。”王瑞成说,从组织实施和运行效果来看,这次阅兵体现了部队改革重塑后的崭新风貌,彰显了新体制下组织指挥打仗的新优势。

“有底牌才有底气。”受邀参加国庆大典的开国上将杨成武之子杨东明说,70年前,人民军队用“小米加步枪”推动建立了新中国;70年后的今天,人民军队正加速推进武器装备机械化信息化智能化一体化发展,为维护国家主权、安全和发展利益提供强大战略支撑。

雄伟的天安门,宽阔的长安街,永远铭记着人民军队奋进新时代、勠力为强军的铿锵足音!

(新华社北京10月2日电)

## 同贺伟大成就 共创美好未来

——我驻外使馆和使团举办庆祝新中国成立70周年招待会

**新华社北京10月2日电** 综合新华社驻外记者报道:在中华人民共和国成立70周年之际,我驻外使馆和使团纷纷举办招待会,中外友人欢聚一堂,共同庆祝新中国成立70年来所取得的伟大成就,期盼携手共创美好未来。

中国驻委内瑞拉大使李宝荣在国庆招待会上表示,此次国庆和阅兵活动意义重大,向世界展示中国人民捍卫国家主权与尊严、维护和平与发展的坚定决心,展示中国人民更加自信开放的形象。

出席招待会的委内瑞拉总统马杜罗说,中国是世界政治、经济、文化和军事大国,是推动世界发展的重要引擎,但中国从不称霸。委方高度评价中方提出的构建人类命运共同体理念,愿同中方在各领域继续深化合作。

中国驻巴布亚新几内亚大使薛冰在国庆招待会上说,新中国成立70年来,在经济、民生、科技等领域取得巨大成就,中国愿与巴新新一届政府共同努力,深化双方务实合作。

巴新总理马拉佩高度评价新中国成立以来取得的巨大成就,称赞中国70年来实现7亿多人成功脱贫是人类历史上的奇迹,值得巴新学习和借鉴。

中国驻韩国大使邱国洪在国庆招待会上说,中国人民将在中国共产党领导下坚定不移地沿着中国特色社会主义道路走下去,并在加强自身发展的同时,为世界各国发展、为人类进步事业带来更多发展红利、提供更多正能量。

韩国国会议长文喜相表示,韩中是近邻,也是历史悠久的伙伴。一直以来,中方在致力于构建半岛和平机制以及推进半岛无核化方面发挥了积极作用,韩方对此予以高度评价。

中国驻摩尔多瓦大使张迎红在国庆招待会上表示,2020年中国将实现全面建成小康社会的宏伟目标,确保在现行标准下的贫困人口全部脱贫,这在中国历史上是第一次,也是对落实联合国2030年可持续发展议程的巨大贡献。

摩尔多瓦议长格雷恰尼说,短短几十年里,中国社会经济发展取得了举世瞩目的成就,国际影响力不断扩大,在世界范围内取得领先地位,越来越多的国家开始关注中国的发展,中国的成功

经验值得摩学习借鉴。中国驻冰岛大使金智健在国庆招待会上强调,中国之所以能在较短时间内取得如此辉煌的发展成就,最根本的原因在于有中国共产党的坚强领导,在于找到了一条符合本国国情的发展道路,在于始终坚持改革开放不动摇,在于全体中国人民的齐心协力和艰苦奋斗。

冰岛议会议长西格富松表示,冰方愿与中方一道,在增进相互合作、应对气候变化、维护国际多边体系和自由贸易等方面加强协作,为国际社会做出更大贡献。

在中国驻埃塞俄比亚大使馆和中国驻非洲联盟使团举行的国庆招待会上,中国驻埃塞俄比亚大使谈钱说,70年来,中国在经济、社会方面取得了举世瞩目的发展成就,并为维护世界和平与稳定做出了重大贡献。

埃塞俄比亚联邦议会议长克里娅·易

卜拉欣对中国过去70年在减贫和技术进步等方面取得的成就表示赞赏,认为这可以为包括非洲国家在内的广大发展中国家提供经验借鉴。

中国驻格鲁吉亚大使李岩在国庆招待会上说,新中国成立70年来,亿万中国人民披荆斩棘、砥砺前行,取得了举世瞩目的发展成就,把一个封闭、落后、贫穷的国家带入了开放、进步、繁荣的新时代。

格鲁吉亚副总理兼司法部长楚卢基阿尼称赞中国70年来建设事业取得伟大成就,并表示格中两国从建交起就已成为忠诚可靠的伙伴,尽管两国相隔很远,但双方政治、经济、文化和社会联系日益加深。

中国驻丹麦大使冯铁在国庆招待会上说,中国绝不走“国强必霸”的老路,而是致力于走和平发展的道路。中国将继续履行自己的国际责任,始终做世界和平的建设者、维护者。

丹麦外交大臣科弗德说,丹麦是最早承认新中国的西方国家之一,丹中关系具有特殊重要地位。丹方期待同中方加强包括绿色转型在内的各领域合作,打造更加绿色的伙伴关系,并在国际上发挥引领作用。

中国驻纳米比亚大使张益明表示,中华人民共和国成立70年来取得奇迹般的发展成就,这个荣耀不只属于中国,也属于广大发展中国家,可以说是近百年来发展中国家独立自主发展的成功范例。

纳米比亚土地改革部长乌托尼·努乔马说,中国的成就值得称赞,纳米比亚希望学习中国的经验。纳中关系发展的历史充分证明,中国是纳米比亚最可靠的朋友之一。

(参与记者 徐烨 王瑛 陈宇 李铭 耿学鹏 田明 陈进 林惠芬 李骥志 王守宝 林晶 吴长伟)

## 包头市环线内将禁止使用高排放非道路移动机械

2020年7月1日起,包头市将在环线内全面禁止使用高排放非道路移动机械,减少非道路移动机械污染物排放。

包头市人民政府日前发布通告明确,通过两个阶段将禁止环线内使用高排放非道路移动机械:第一阶段自2019年10月1日起,在青昆内环线 and 东河内环线以内禁止使用高排放非道路移动机械;第二阶段自2020年7月1日起,在包头环线内禁止使用高排放非道路移动机械。

高排放非道路移动机械由于型号种类多、使用范围广、流动性强、使用环境差、不用注册登记、没有定期检验和强制报废规定等特点,排放指标又远劣于机动车,污染物排放量大,对大气环境质量的影响日益突出。国家生态环境部“柴油货车污染治理攻坚战行动计划”,确定包头市为柴油车(机)重点整治区域城市,2019年底前完成划定禁止使用高排放非道路移动机械区域,禁止超标工程机械使用,消除冒黑烟现象。

此前,包头市为加强非道路移动机械管控,已启动非道路移动机械摸底调查和编码登记,并明确在用的机械须在今年11月30日前通过“包头市非道路移动机械排放监管平台”完成申报,今后在包头市使用的非道路移动机械都必须悬挂专用的“环保牌”,在禁止使用区域内发现

施工工地使用高排放非道路移动机械的,由住建、交通运输、城市执法、水利、林业等施工审批监管单位责令立即停止使用,并将高排放施工机械设备清退出场。同时,生态环境部门予以处罚。

据悉,高排放非道路移动机械,是指建筑施工、房屋拆迁、园林绿化、水利施工、电力施工、人防工程、道路桥梁施工、市政基础施工、景观修改造施工、交通物流、工业厂区内部装载运输等领域达不到《非道路柴油移动机械排气烟度限值及测量方法》(GB36886—2018)规定的Ⅲ类限值标准或排放黑烟等可视污染物的非道路柴油油工程机械、农业机械、林业机械、材料装卸机械、工业钻探设备、机场地勤设备等。

(杨爱群 李俊伟)



□新华社记者 樊永强 杨雅雯 杨洋

10月1日清晨,一抹朝霞映照在天安门广场上空。天安门广场国旗杆北侧,1300多人组成的中国人民解放军联合军乐团已经就位,他们将在这里,奏响新时代的交响。

1日,是中华人民共和国成立70周年的盛大庆典。来自四面八方的观众也早早来到广场,期待着一场盛会的到来。上午9时57分,一段响亮的军乐声穿透云霄,全场沸腾了!今天,军乐团将为新中国70华诞奏响音乐史诗。

**一场视听盛宴**  
站在天安门城楼,第一眼看到的,便是位于国旗杆北侧的军乐团。从开国大典到庆祝中华人民共和国成立70周年大会,军乐团从未缺席,见证了新中国的辉煌历程。

入场最早、离开最晚,军乐团可以说是受阅时间最长的一个单元。来自全军10个大单位的1300多名官兵身着陆海空三军军装,携带1300多件各式乐器——一经亮相,军乐团宏大的阵容便吸引了庆典现场众多观礼嘉宾的目光。

100名身高1.65米左右的女兵英姿飒爽,站在第一排,首次出现的女兵军鼓队,成为一道亮丽的风景线。“这是历次阅兵中首次出现女兵军鼓队。”军乐团团长兼总指挥张海峰说。

第二排和第三排分别站立着100名礼号手和100名长礼号手,200名号手同时吹响号角,为演奏注入了浓浓的仪式感。

2小时40分钟的时间里,完美演奏56首风格多样的乐曲,这背后,是队员们刻苦训练、精益求精的成果。“军乐,军字为先。”张海峰说,军乐团首先要从视觉上展现出新时代人民军队的蓬勃朝气,确保上下乐器整齐划一、演奏姿态美观大方。

“一个不能倒,一个多余动作不能有。”张海峰对队员的要求是,“心脏可以动,眼睛可以动,嘴和舌头可以动,胳膊和手指头可以动,其他哪个地方都不能动!”

张海峰说,本次阅兵是中国特色社会主义进入新时代的首次国庆阅兵,军乐团增加了人数、使用了新乐器、创作了新乐曲,从视觉到听觉都进行了创新,为亿万观众献上了一场视听盛宴。

**一次创新设计**

咚!咚!咚……庆祝大会伊始,伴随着隆隆的礼炮声,国旗护卫队从人民英雄纪念碑走向国旗杆基座。

天空中,高昂的礼炮声在云层间回荡。大地上,铿锵的脚步声在广场上震动。国旗护卫队的脚步越来越近,张海峰的心跳也开始加速。

“升国旗,唱国歌。”升旗仪式开始,军乐团奏响了激昂的《义勇军进行曲》,广场合唱团和全场观众齐声高唱“起来,不愿做奴隶的人们……”

10时06分,一段12秒的号角后,迎来了庆祝活动最重要的一刻:中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。

这12秒的号角,是为新中国庆生而创作的全新乐曲《致敬号角》。“200个号角同时扬起,这是用乐器表达敬礼。”张海峰说,军号演奏是这次阅兵的一大亮点。

自今年8月1日全军施行新的司号制度以来,军号与军旗、军徽一样成为人民军队又一项重要标志。这次阅兵中,军乐团专门创作了《阅兵式号角》《分列式号角》等多首号角乐曲,令人耳目一新。

按照以往惯例,阅兵式开始时应奏响《中国人民解放军进行曲》。但今天,《人民军队忠于党》排在了阅兵式正式演奏音乐的第一首。

“用音乐速度的变化营造不同的氛围。”张海峰介绍说,以前徒步方队、装备方队、空中梯队的军乐都是一个速度,但这次不一样了——徒步方队的速度仍保持不变,但装备方队的速度变慢了,空中梯队的速度则加快了。

军乐团的创作人员针对不同受阅方阵的军兵种特色气质,结合不同乐器的声音特点,科学编配乐器组成,并全新创作了11首演奏曲目,每一首都量身定制。

“听《钢铁洪流进行曲》能感觉到就是铁甲战车轰隆隆地行进,听《冲上云霄进行曲》就是战机呼啸临空的感觉,听《东风浩荡进行曲》则能明显感觉到大国重器开过来了。”在张海峰看来,军乐是服务于战斗力的,必须要有军味、战味。

**一部音乐史诗**

军乐庄严,凝结着70载风雨历程的苦难辉煌;军乐嘹亮,承载着新时代美好生活的自信豪迈。

就是在这里,新中国第一面五星红旗受到全世界的瞩目。就是在这里,军乐团第一次奏响了《义勇军进行曲》。

从1949年开国大典200名军队队员奏响《义勇军进行曲》,到今天张海峰带领1300多名队员再次奏响国歌,军乐团的发展史成为共和国辉煌征程的一个缩影。

由铜管乐、木管乐和打击乐等器乐组成的军乐,集体合奏气势磅礴。战争年代,军乐能够起到鼓舞士气和传达指令的作用,和平时期则为重大庆典和重要仪式进行礼仪演奏。

军乐,把国之大典的各个环节串联成了一部音乐史诗。

11时32分,盛大的群众游行开始。10万名群众、70组彩车组成的36个方阵和3个情境式行进……丰富多变的群众游行环节,给军乐队创作带来了不小的挑战。张海峰说:“为了配合好群众游行奏乐,我们要求乐曲按创作,实现不同方队无缝连接。”

从《歌唱祖国》《东方红》,到《春天的故事》《走进新时代》,再到《我们都是追梦人》《不忘初心》……

作为在天安门广场上站立时间最长的两支队伍,军乐团与广场合唱团共同唱响了新时代的赞歌!

已经第五次参加阅兵活动的张海峰说:“今天,能够见证祖国最美的时刻,参与举世瞩目的盛大庆典,是我一生的荣耀。”

(新华社北京10月2日电)

## 《此时此刻——国庆70周年盛典》

## 4K直播粤语版电影将登陆粤港澳大湾区影院

**新华社北京10月2日电** (记者石洪洪)中央广播电视总台、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室与国家电影局2日联合在北京举办《此时此刻——国庆70周年盛典》4K直播粤语版电影发布会,并宣布该影片国庆期间将登陆粤港澳大湾区影院。大湾区观众可望在影院身临其境重温新中国成立70周年庆典的震撼场面。

当日,中宣部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄,中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任杨健,国家电影局副局长李国奇等出席发布会并启动《此时此刻——国庆70周年盛典》4K直播粤语版电影上线。该电影由中央广播电视总台央视视频出品、央视视频和总台大湾区之声联合推出。这是继10月1日4K超高清国庆直播信号进入全国70家影院后,4K“直播大片”再次登陆院线。粤港澳大湾区内的首批80余家影院有望率先播映。

发布会上,中央广播电视总台央视副台长孙玉胜介绍了《此时此刻——国庆70周年盛典》4K直播电影登陆院线及粤语版电影的情况。此次粤

版盛典“大片”登陆粤港澳影院,将画面、声效、镜头语言和现场同期巧妙融合,实现了全流程、全要素4K体验与5.1环绕声结合运用。中央广播电视总台大湾区之声知名粤语主持人配以粤语解说后,更方便了港澳地区的观众观看。

据悉,国庆节当天,大湾区之声实现了史上首次用粤语直播国庆盛典,在大湾区产生了良好反响。此次国庆70周年盛典4K直播粤语版电影登陆香港、澳门和广东的部分院线,将实现语言贴近与4K超高清画面的完美结合,再给观众一场视听盛宴。

中央广播电视总台相关负责人表示,《此时此刻——国庆70周年盛典》4K直播粤语版电影的发布,就是希望包括港澳同胞在内的海内外中华儿女在观影中体味新中国70年来不平凡的成就,共享新中国70年的自豪与荣光。

据介绍,广东华美星美影城等20多家影院,香港的老百汇院线、MCL院线、英皇院线,澳门的永乐戏院等,都将于近期上线这部4K直播粤语版电影。